

# 年龄不是梦想的“天花板”

范洁



新民眼

老年版《甄嬛传》，你看了吗？16位平均年龄62岁的上海阿姨和1位被老伴“骗来”的爷叔，组团前往金华横店影视城，包了个剧组和官苑翻拍《甄嬛传》。最近，一位参演者的孩子将15分钟的微电影、10分钟的花絮上传视频网站，目前浏览量已超百万。

“第一次体验拍戏，圆了年轻时的梦”“谢谢给了我这么美好的记忆”……在花絮中，不少阿姨提到了“圆梦”。联想到不久前，本报报道的95岁上海老伯徐纬，学

开车考驾照，梦想载上90岁的老伴出去转一转，如今他已通过记忆力、判断力、反应力“三力”测试和科目一考核，正为进阶备战：“谁说老年人追梦嫌晚呀？”

我们常问孩子，你的梦想是什么？却很少这么问父母长辈。事实上，我们关心他们的饮食起居，关注他们的身体健康，但他们的梦想却容易被忽视。这场翻拍活动，是由一位阿姨的儿子联系策划，他说“老妈退休后很无聊”“让她和小姐妹一起玩出花”，不少网友被他的创意逗乐，也为他的孝心点赞。

老年人的梦想，有近有远，有

些可能经年累月，愈发历久弥新，有些可能紧跟潮流，甚至更加超前。圆梦，有易有难，但背后是乐观积极的个人态度，是包容开放的社会风尚，也是创新务实的制度保障。

老年人需要理解尊重。近年，常见高龄老人参加高考、一圆大学梦的新闻，从最初“没有必要”“浪费资源”的质疑，到如今更多人表达理解和支持：“什么时候开始学习都不晚。”在徐老伯的故事中，女儿顾虑老人的年纪和身体，并不支持他学车，但最后仍然尊重他的意愿。在《甄嬛传》翻拍视频下，不少网友留言“希望我老

了以后也能这样”“看的时候全程带笑，阿姨们太可爱了”。

需要创新突破。取消对高考考生的年龄限制，放宽小型汽车驾驶证申请年龄……一系列创新政策，给了老年人晚年生活更多选择。市场也应挖掘和开发更多适老化、定制化的产品，畅通老年人的圆梦之路，正如此次翻拍公司负责人所说，期盼打破外界对老年人的“刻板印象”：“每一个人老了都应该很酷，都应该活出自己的样子。”

老年人需要保驾护航。老年人追梦、圆梦，需要机制保障“兜底”。对于高龄驾驶的安全问

题，公安部门虽然取消了70周岁的申请年龄上限，但增加了多项能力测试，并明确了严格审核身体条件证明、严格按照考试内容和评判标准、严格督促每年按时体检的“三严格”，确保老年人身体条件符合要求。在支持发展“银发经济”的同时，更要健全规范、加强监管，以防老年人在逐梦途中被“围猎”。

老年人可以拍微电影、讲脱口秀，年轻人也可以跳广场舞、秀复古风，年龄的边界日益模糊，正是这个时代容纳并赋予人们的更多可能性。年龄，不是梦想的“天花板”，而对每一个有梦想的人，尊重与关心也没有“天花板”。

## 更多调味品送到餐桌上

### 进博会参展商带来“舌尖上的美味”



本报讯（特约通讯员 魏文亨 记者 江跃中）“这是我第三次参加进博会，希望把更多更好的调味品送到餐桌上。”前天，搭乘CX368航班入境的香港客商吴先生，刚由“边检进博会专用通道”办好手续，就向上海机场移民管理警察介绍起了公司的产品。

吴先生所在企业创建于19世

纪20年代，是香港调味品工业老字号之一，产品畅销我国港澳台地区，覆盖欧美、东南亚等40多个国家。近期也在上海、深圳等地成立了分公司，希望借助进博会这个平台，让更多内地同胞尝到鲜美味道。

“我们的海鲜是从太平洋里捕捞来的，鲜活状态下进行专业冷鲜处理，绝对新鲜！”香港一家鱼类和海产品企业的创始人周先生带来沪参加第五届进博会，“很快，全世界最大的蓝鳍金枪鱼之一，就要从西班牙空运到上海！”他说，对参展后扩大销路的预期信心满满。同机抵达的，还有畅销香港的某品牌咖

啡销售人员和推广椰子、茶叶等优质产品的销售经理等。

据悉，上述香港参展企业，均经香港贸易发展局推荐而来，进博会主办方为他们开通了专门展区。

第五届进博会开幕在即，浦东国际机场口岸陆续迎来了入境参展客商和进博展品。为保障进博会“越办越好”，上海机场边检站主动对接参展商通关需求，广泛收集意见建议，增派百人外语志愿服务队民警24小时值守，不断优化“边检进博会专用通道”体验，全力服务保障参展客商和进博展品安全有序通关。

## 在中国式现代化中发挥开路先锋作用

### 中外媒体学术沙龙聚焦上海实践

抬头有蓝天白云，身旁是水清岸绿，沿途复古建筑、木质栈道和特色雕塑，仿佛百年工业遗存的“代言人”，市民游客悠闲地漫步拍照……这里是杨浦滨江——昔日的“工业锈带”，如今是践行“人民城市为人民”的“生活秀带”。

昨天下午，由上海市人民政府新闻办公室、上海社会科学院主办，杨浦区人民政府新闻办公室支持的“中外媒体学术沙龙·二十大系列第二期”在此举行。三位专家以“中国式现代化”、践行人民城市理念、共享进博会发展红利等视角，结合上海实践，与25家中外媒体记者进行交流。

中国共产党第二十次全国代表大会开幕以来，“中国式现代化”备受关注。对此，上海社会科学院研究员、研究生院院长李伟以“上海是中国式现代化高质量发展的开路先锋”为题阐述。上海如何在中国式现代化高质量发展中发挥开路先锋

作用？在他看来，上海要构建形成国内大循环的内生动力和可靠性；要增强产业链、供应链的韧性，形成更加稳定、多元、高效的国际产业分工体系；要在更高层次的制度型开放方面继续发挥重要作用。

上海社会科学院经济研究所副研究员、上海市经济和信息化发展研究中心副主任（挂职）张晓娣表示，正是发展自己也造福世界的理念，中国推出了“一带一路”倡议、进博会等创新型举措，促进世界各国繁荣和经济复苏。同时，她指出，借助进博会的平台，中国政府陆续出台了一系列具体的开放措施，惠及参展企业。

实现高质量发展，推动高水平开放，目标是造福人民……活动中，第三位分享者，上海社会科学院城市与人口发展研究所研究员、城市战略与规划研究室主任邓智团幽默开场。10月31日是世界城市日，也是首个由中国政府发起的国际

日。邓智团介绍了其参与编制的《落实联合国2030年可持续发展议程上海自评估报告·2022》，这份报告建立起了上海2035规划3大目标（创新之城、人文之城、生态之城）以及“上海指数”5个领域（经济、社会、环境、文化、治理）与联合国《2030年可持续发展议程》中的17个目标体系之间的逻辑响应关系，即“用世界语言与上海故事对接。”

本报记者 王佳焯

《老外讲故事·海外员工看中国》百集融媒体产品 51

“中国企业效率高，为员工的职业发展提供了更高平台和更多机会。”

黎海英 (越南)  
国泰君安证券 (越南)  
客户部经理

中共上海市委宣传部  
中共上海市委对外宣传办公室  
上海市国有资产监督管理委员会  
上海市经济和信息化委员会  
新民晚报社  
联合出品

## 提升国际影响力 增强城市软实力

### 浦东新区已集聚35家国际经济组织

本报讯（记者 江跃中）据介绍，浦东新区持续推进国际经济组织集聚区建设，目前已集聚35家国际经济组织。这些国际经济组织的落户，将在为浦东提升国际形象和影响力、增强城市软实力等方面发挥积极作用。

这些国际经济组织在经贸规则领域，主要有航运功能性机构，已集聚了8家，包括落户在陆家嘴的上海波罗的海国际航运公会

(BIMCO)亚太中心等。在资源配置领域，已集聚了金砖国家新开发银行等国际组织。在国际仲裁领域，已集聚了4家国际知名仲裁机构，主要集中在前滩。

目前，汽车工业行动集团(AIAG)、IPC国际电子工业联接协会、材料性能与防护协会(AMPP)、克林顿健康发展组织(CHAI)等国际经济组织，均在积极推动中，即将落户浦东。

江苏银行上海分行  
三年期个人定期存款  
3.50% (1万起)  
详情江苏银行上海分行各营业网点  
021-22258262 021-22258273